Cesky jazyk
9.tfida

1. Pravopis — ptepi$ do seSitu spravné.

Nejstarsi zminka o prazském poloostrové kampa je z roku 1169.

Z tramvaje vystoupis na stanici namésti bratri synku.

Popiste povrch poloostrova balkanského.

Brynzové halusky jsou puvodné slovensky pokrm.

Lysa hora v moravskoslezskych Beskydach zapadla snéhem.

Mésto v okrese semily se jmenuje rovensko pod troskami.

Studuje na obchodni akademii.

Vice tramvajovych zastavek najdete na namésti brati Capku.

2. U&ebnice str.50/ cv.2b Gstné — s pomoci tabulky na str.48-49

3. UcCebnice str.41/ cv.4a — pisemné do seSitu

4. Ué&ebnice str.104/ souvéti podiadné — prostuduj si Zlutou tabulku

Ustné str.105/2

Pisemné¢ do sesitu str.105/cv.3

5. PSstr. 14/ cv.2

PS str. 30/ 1- 3

6. PS str.31/ cv.1-2

7. Velka pismena — zéapis/ pokracovani/ - vlep nebo opis do sesitu

Velka pismena

- ujmen organu statu a mést: Poslanecka snémovna Parlamentu Ceské republiky, Senat
parlamentu Ceské republiky, Méstsky Gfad Tabor, Magistrat mésta Ostravy

- nazvy kol a védeckych instituci: Zakladni $kola Zborovice, Gymnéazium Kromé&fiz,
Karlova univerzita v Praze, Filozoficka fakulta Masarykovy univerzity v Brn€

- nazvy dokumenti: Zlata bula sicilska, Ustava Ceské republiky

- nazvy knih a ¢asopist

- nazvy vyznamnych dé&jinnych udalosti: Velka francouzska revoluce, Prazské povstani
XXX pozor na psani — druha svétova valka, tficetiletd valka, sametova revoluce

- néazvy spole¢enskych a kulturnich akci: Zemé Zivitelka

- jména svatki a vyznamnych dni: Véanoce, velikonoce, Mezinarodni den déti

8.Procvi¢ovat muzes na www.sklasnadhledem.cz po zadéani kodu z PS na str.30, 31 dole

Cviceni z Ceského jazyka
- vyzkousej si testové zadani



1 Ktera z nasledujicich vét obsahuje pravopisnou chybu? viz1,5.12/ 1 bod

Béhem vyletu se pocasi vyrazné zmeénilo.

V zimé jezdivame s Karolinou ¢asto lyzovat.
Kromé Honzy se hry zacastnil cely nas klub.
Nesmnéj se svym kamaradkam kvali jejich chybé.

2  Prifadte k jednotlivym souvétim (2.1-2.4) odpovidajici tvrzeni (A-F): fviz3,s.23/ max. 4 body
(Kazdou moznost z nabidky A-F mizete pritadit pouze jednou.
Dvé moznosti zbudou a nebudou pouzity.)

Pfijdu pozdéji, protoze musim jesté pockat, az pijede tata a da mi klice.
Kdyz mi feknes, co se ti na tom nelibi, udélam vse pro to, abjés byl spokojen.

Obavam se, ze tvilj napad, ktery je sam o sobé vynikajici, bohuzel nikdo neoceni.

)4 Protoze jsem sly$ela, Ze ma3 dnes narozeniny, nesu ti ¢okoladu, ale i néco na cteni.

=

Souveti se sklada ze tii vét, pouze treti véta je hlavni.

Souvéti se sklada ze tii vét, pouze prvni véta je hlavni.

Souvéti se sklada ze tii vét, pouze druha véta je hlavni.

Souveti se sklada ze Ctyf vét, pouze tieti véta je hlavni.

Souvéti se sklada ze ¢tyF vét, pouze prvni véta je hlavni.

Souvéti se sklada ze ¢tyf vét, pouze druha véta je hlavni. J
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VYCHOZITEXT K ULOZE 3

Ze véerejsich telev¥znich poradl mé nejvice zaujal* dokumenty o poustnich Zivocisich, ktefi se po stovky
generaci musel* prizptsobovat tvrdym prirodnim podminkam.
» ;
3 Navynechana mista (¥) ve vychozim textu je tfeba doplnit i/y tak, aby text byl fiz1,5.12/ 1 bod
pravopisné spravné. Ve které z nasledujicich moznosti jsou iy uvedena
v odpovidajicim pofadi? BEl

(Didaktis)

A) i-i-y

it :

) y=i-y
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EXTI
Probrala jsem se strachem, ktery sviral hrud'a pachl sirou. Doslo k vybuchu plynu. Jsem v pasti. Védéla jsem,
e kvali poplachu se dini chodby za¢nou uzavirat a nikoho nepusti ven, dokud nebezpet( nepomine. Poku-
sila jsem se vycouvat z Uzkého prostoru, ale pfi dal$im otfesu mi na hlavu spadla dalsi hromada uhli a uz jsem
nedokéazala rozeznat, kterym smérem je to na povrch a kterym do podsvéti. Mrskala jsem nohama i rukama
nazdatbh k nitru zemé, pokousela jsem se oteviit Usta a volat o pomoc, ale vyslo jen slabé sy¢eni. Na patfe
se mi zadfel uhelny prach. Citila jsem, jak mé ovlada panika. Byla jsem pohfbena zaziva. To ne, to ne! Noc¢ni
mira, kterou jsem mivala od détstvi, se proménila ve skute¢nost. Kdyz mi bylo osm, ztistala Jsem na Panen-
ském vrchu pod lavindu. Pamatuju si, Ze jsem vyrazila za skoltskym klukem v sobim kozisku a Ze nds zavej
pohibila oba. LeZeli jsme pod dvoumetrovou vrstvou. Dychali stejny vzduch. Sledovala Jsem jeho omrzajici
obli¢ej a lapala po kysliku, ktery mi v plicich obihal stéle pomaleji. Tgvalo skoro ctyfi hodiny, nez pro mé prijel
mj otec, bily general se psim spfezenim. Pes zacal vyt na miste, Kde jsem byla, a tak mé& dokézali vyhrabat.
(K. Kettu, Mdra) .

Které z nasledujicich tvrzeni odpovida vychozimu textu? fviz5,5.35/ 1 bod

Poté co vybuchl v dole plyn, volala vypravécka o pomoc.

B) Vypravécka uvizla v uhelném dole, zachranil ji odtamtud jeji otec.

() Na patie, kde vypravécka pfi nestésti zlstala, bylo hodné uhelného prachu.

D) Vypravécka se po vybuchu plynu a naslednych otfesech nedokaze zorientovat v prostoru.

. Ktera z nasledujicich moznosti bezprostiedné navazuje na vychozi text? Nviz6,s.44/ 1 bod

A) Znoéni smény zbyvala tak ¢tvrtina, kdyz jsem ucitila, Ze se zemé otfasa. Sly3ela jsem z ampliont signal
poplachu, tentokrat skutecny.

B) ,Nic se ned&je, Irgucko, tatinek je tu” Bily generdl mé na rukou odnesl az domu a $eptal, ze uz nikdy
nedopusti, aby se mi stalo néco podobného.

() Mélajsem nejmizernéjsi praci ze viech, protoze jsem po ¢tyfech dokazala prolézt do téch pekelnych
dér, kam se dokazaly nasoukat jén ty nejmensi vyzabliny.

D) Tam, tam je tieba postupovat, umanuté maval do tmy a vrtél svou vousatou hlavou. ,Tamtudy se da
dostat ven. Opusténa sachta na konci chodby ve Ctvrtym patie.”

@% Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni o slovech z vychoziho textu, fviz2,5.18/ max. 2 body
zda je pravdivé (A), nebo ne (NE): e
(Posuzovana slova jsou ve vychozim textu vyznacena tu¢né.)

6.1 Slova povrch a vrch jsou pfibuzna.

6.2 Slova povrch a vrch jsou soufadna.

6.3 Slova povrch a vrch maji stejny vyznam.

6.4 Slova povrch a vrch maji stejnou pfedponu.

Ktery z nasledujicich asekl vychoziho textu je vétou jednoélennou? fiz3,s5.23/ 1 bod

A) Jsem v pasti.

B) Dychalistejny vzduch.

() Doslo k vybuchu plynu.

D) Bylajsem pohrbena zaZiva.

Které z nasledujicich slov z vychoziho textu nema pfedponu? wiz2,s.18/ 1 bod

slabé
sviral
smérem
sprezenim
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U nasledujicich tvari podstatnych jmen urcete pad, ¢islo, rod a vzor: fviz4,5.30/ max. 2 bod)
(Posuzované tvary podstatnych jmen jsou ve vychozim textu podtrzeny.
Odpovédi zapiste celymi slovy, nepouzivejte zkratky.)

détstvi —

skutecnost —

VYCHOZI TEXTY K ULOHAM 10-13

TEXT1
Cela v bilém :
{1} Vim, ze nékde Ceka, (3) Moinéa je to druha strana ticha,
¢eka na kazdého. mozna zakfici to roztouzeny pav
Potom nebudu. : daleko,
Na nékoho ¢eké pod jabloni az za Egejskym morem.
anaty pysné hlavy . (4) A tieba blizko,
u dubu. : : tady
(2) Mozna, mozna je to slozitéjsi, v zahradach.
nez si mysli kluci
v nasi vesnici. )
Je to jako tvoje bilé 3aty
na asfaltové silnici. T - (J. Skdcel, Pfekrdsnd je nepotfeba ndrku) . ..

TEXT 2

Anafora — opakovani téhoz slova nebo skupiny slov na zacatku dvou a vice naslednych versa.

.10

R)
B)
0
D)

121
12.2
12.3
124

13

5 (L= Pavera E VZeticka, Lexikon literdrnich pojmd, upraveno)

Vypiste z TEXTU 1 dvojici versu, ve které se uplatiuje anafora: fviz5,s.35/ 1 bod
Ulohu feéte na zakladé definice uvedené v TEXTU 2.

Ve které z nasledujicich vét je slovo hlava uzito ve stejném vyznamu jako v TEXTU 1?7 /viz5,5.35/ 1 bod
(Posuzované slovo je ve vychozim textu vyznaceno tucné.)

Jana pracuje hlavou.

Tereza je bystré hlava.,

Lenka si zase postavila hlavu.

Dan byl mokry od hlavy az k pateé.

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida TEXTU 1 (A), fviz7,5.49/ max. 2 body
nebo ne (N):

A N
Text Ize pfitadit k lyrice. M ‘ E B
Druhé sloka obsahuje pfirovnani. BE B
Alespor jedna sloka obsahuje ver3e, které se spolu rymuji. E B
Text se sklada ze Ctyf slok, z nichz kazda ma jiny pocet vers E B

Vypiste zTEXTU 1 vsechna podstatna jména ve 2. padé: fviz4,5.30/ max. 2 body
Chybgjici dil¢i odpovéd nebo zépis jakéhokoli slova, které nevyhovuje
zadani ulohy, jsou povazovany za chybu.
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R)
B)
0
D)

15.1
15.2
15.3
154

%;é

A)
B)
0
D)

fﬂ

Zkraje listopadu 2001 vyrazila ¢trnactileta Martina na prvni zavody nové olympijské sezony, jez se konaly
tradi¢né v némeckém Inzellu. _
A tady se poprvé piedvedla jako rychlobruslafsky talent s ohromnym potencilem.

S ohledem na to, kolik ji bylo let, zajela - a to bez prehanéni - vyborné, baje¢né ¢asy. Minimalné jeden
Cas opravdu béjecny byl. -

Jisté, budouci Gspéchy byly jesté daleko. Strasné daleko. V nedohlednu, za nepfehlednym horizontem.
Ostatné budouci Gspéchy mél tou dobou v hlavé pouze jediny ¢lovék: Petr Novak.

A ten vytusil, Zze :,henépadné” listopadové zévody na oteviené draze v Inzellu toho roku 2001 byly svym
zpUsobem zacatkem. .

Skute¢nym zacatkem. ‘

Na Martinu od jejich détskych let spoléhal. %

Cekal od ni vykony a to, co ocekaval, co pfedpovédél uz v Inzellu, se také na draze odehrélo.

Bylo to ,malé” znameni, Ze jdou spravnym smérem.

Inzell.

Inzell v bavorskych Alpach.

Pro trenéra Novaka a jeho svéfence dobfe zndmé misto.

(R. Streichsbier, Martina Sdblikovd: Zdzrak na bruslich)

Které z nasledujicich tvrzeni jednoznacné vyplyva z vychoziho textu? hiz5,s.35/ 1 bod

Ctrnactiletd Martinia je nadana.
Ctrnactiletd Martina je nenépadna.
Ctrnactileté Martina je velmi dspéina.
Ctrnactiletd Martina je naprosty zacate¢nik.

' Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida informacim Niz5,5.35/ max. 2 bod);f

z vychoziho textu (A), nebo ne [N): A N
i

Trenér Martiné véfil a ona jeho o¢ekévani splnila. E BE

Vroce 2001 se konaly olympijské hry v Némecku.

Uz ve Ctrnacti letech dokézala Martina v zavodé zajet dobry cas.

Rok 2001 byl podle Martinina trenéra opravdovym zaCatkem jeji kariéry.

Ktera z nasledujicich moznosti nejlépe vystihuje vyznéni V)"chbziho textu? fiz5,s.35/ 1 bod

Cas jsou penize.

Byly to zlaté casy.

Cas viechny rény zahoji.
Dockej ¢asu jako husa klasu.

% : Ktery z nasledujicich druhii zéjmen se vyskytuje v prvni éasti vychoziho textu? fviz4,5.30/ 1 bod
A) tézaci
B) neurcité
() ukazovaci
D) privlastnovaci

? Kterou z nasledujicich dvojic slov nelze v kontextu vychoziho textu niz2,5.18/ 1 bod

povazovat za antonyma?
(Prvni slovo z dvojice vzdy pochazi z vychoziho textu a je vném podtrzeno.)

malé — nemalé

zZnamé — neznamé
spravnym — nespravnym
skute¢nym - neskute¢nym

T T T e B TS AT e e e T srm e o NS —
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Napiste spisovné pfidavné jméno, které je pfibuzné se slovem OHROMNY b
a zaroven se sklonuje podle vzoru JARNI: gin
(Slovo ohromny pochézi z vychoziho textu, spravna odpovéd se v textu nevyskytuje.)

2.2 Vypiste z prvni &asti vychoziho textu vSechna slovesa v mnozném disle:
Chybéjici dil¢i odpovéd nebo zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani ulohy,
jsou povazovany za chybu. :

20 Seradte jednotlivé ¢asti textu (A-E) za sebou tak, aby byla dodrzena /viz6,s.44/ 3 body
textova navaznost:

A} Ale jak se stat jeho majltelem7 Odkud cizinci maji svoje bohatstvi, prOJehoz ziskani nevynakladaji
zifejmé Usili?

%) Kdyz dobyvatelé, misionafi, dobrodruzi nebo vojaci prvné narazi na dosud neobjeveny, zddnou civilizaci
nedotéeny kmen, maji vzdy pfi sobé néjaké zbozi (cargo). ,Zbozi" je viechno: zbrané, plechovka od kon-
zervy, sit protl moskytum ale take klobouk, bryle, kamera, dokonce spodni pradlo nebo umély chrup.

D} Musime si uvédomit, 7e domorodci neznaji ani véci nam samoziejmé a prosté, tim méné predmety
- luxusni. Se zajmem sleduji, jak cizinci s takovymi vécmi zachézeji; co viechno s nimi délaji. Tak vznika
pram i vlastnit téz takovy poduvuhodny predmet

£}  Vhlavéch ,,d|voch 0" vzklici dvé mozné odpovedl na takovou zéhadu:
(E. von Ddniken, Mylil jsem se?)

20.1
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Chodim rad na vylety. Po bézném tydnu obvykle potfebuji dobyt baterky, a tak si v nedéli rano nachystam
vydatnou svacinu, sbalim batoh a zmizim pryc z civilizace. Jezdivam autobusy. Cestou Uplné vyZenu z hlavy
myslenky na kazdodeni starosti a kocham se lesy, poli, kopci - krajinou hrajici véemi barvami. Vystoupim vét-
¢inou na vsi blizko lesa a vyrazim na nejblizsi vyhlidku. Pfi chiizi pozoruji okoli, uzivam si klid. Do kopce jdu
zté¥ka, ale kdyz dorazim nahoru, je mi vyhled po okoli dostate¢nou odménou. Vychazkami si Cistim hlavu.
Kdyz je navic jesté hezké pocasi, vracim Se veseli a se spoustou novych sil. (Didaktis)

%;21 Najdéte ve vychozim textu Ctyfi slova, ktera jsou zapsana Wiz 1,5.12/ max
s pravopisnou chybou, a napiste je pravopisné spravné:
Chybéjici dil¢i odpovéd nebo zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani ulohy,
jsou povazovéany za chybu. Doporuceni: Opravte pouze ta slova, u kterych jste si jisti,
7e jsou ve vychozim textu zapsana s pravopisnou chybou.




